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főrendiházi tag. : 

Reg nem részesitette az ország 
őly általános helyeslésben a kormány 
valamely elhatározását, mint azt, mely- 

lyel a két uj tudományegyetem felálli- 

tását bejelentette. A kultuszminiszter 
ur ezzel a lépéssel a tudománynak két 
uj mühelyét szervezi Magyarországon, 

melynek feladata leend előbbre vinni 
azt a nagy kulturális munkát, melynek 
eredményei nemzetünk jövőjere és 
európai poziciójára kiváló hatással van- 
nak. Az uj egyetemek felállitása iránti 
elhatározás bizonyitéka annak, hogy 
a tudomány nálunk abban a megbe- 
csülésben részesül, mint a többi nyu- 
gateurópai országban és hogy a ma- 
gyarságnak a kultura iránti nagy igé- 
nyeit az eddig a fővárosban közpon- 
tositott legfelsőbb oktatás nem elégit- 
Heti ki. 

A két uj egyetem felállitásával 
azonban csak meglevő kulturális álla- 
potokat fejlesztünk, de nem mutatunk 
uj irányokat, nem nyitunk uj lehető- 
ségeket a nemzetnek, hogy a produk- : 
tiv termelés terén fejthesse ki erőit és 
a nagy világversenyben, mint tényező 
helyet foglaljon. Ha vizsgáljuk a gaz- 
dasági téren kaló elmaradásunk okait, 
nem vonhatjuk ketségbe. hogy azok 
egyike abban keresendő, hogy nemzeti 
intelligenciánk nem bir azokkal az is- 
meretekkel, melyek ma a gazdasági 
élet vezetéséhez szükségesek. Innen van 
az a nyugati államokkal szemben ha- 
tározott inferioritásunk, mely nálunk 
mindenütt észlelhető, ahol az ország 
gazdasági érdekei mérlegeltetnek és el- 
döntetnek és innen van az, hogy tár- 
sadalmunxból hiányzik az irányitásnak 
és ellenőrzésnek az a képessége, mely 
más államokbana végrehajtó hatalom- 
nak gazdasági kérdésekben szük- 
ségszerüen előirja a követendő utat. 
Erezhető ez a parlamentben, érezhető 
azoknak a tárgyalásoknak folyamán, 
melyeket külállamokkal folytatunk gaz 
dasági szerződések megkötése tekinte- 
tében, érezhető mindenütt a hivatalok- 
ban, de érezhető maguknál a termelő 
ágaknál is, ahol az a kezdeményvezés, 
céltudatos keresztülvitel, melvet nagy 
közgazdasági tudás és magas közgaz- 
dasági szempontok nyujtanak, kielégi- 
tőnek nem mondható. Bizonyára min- 
den téren vannak egyes kiváló férfiak, 
– parlamentben, miniszteriumban, 
iparvállalatok élén, mezőgazdaságunk 
körében - kiknek alkotó ereje legyőzi 
a nehézségeket és kik uttörő munkát 
végeztek Magyarországon. Ezek azon- 
ban kívételek a müvelt középosztályból, 
melyre az ország szellemi vezetése 
háramlik, hiányzik a közgazdasági ér- 
zék és közgazdasági ismeret. Termé- 
szetesen ennek káros következménye 
az is, hogy hiányzik a rokonszenv ná- 
lunk, az erkölcsi megbecsülés, a köz- 

gazdasági alkotások iránt, mert hiszen 
nem ismerik jelentőségüket, nem is- 
merik a munkát, 
melés érdekében kifejtenek. 

Hegy ez igy van, ennek koránt- 
sem az intelligencia hiánya az oka. 
Elsősorban talán történeti 
zethető vissza; a nemzet századokon 
át kénytelen volt erejét atlkotmánya 
függetlenségének védemére öszponto- 
sitani. Gazdasági kérdésekkel alig fog- 
lalkozott. Ez a multban még valahogy 
lehetséges volt, de ma, mikor az egész 

világ küzdelme gazdasági téren dől el, 
amikor a nyugati államok egész szer- 
vezete, hadserege, tengerészete, külügyi 
képviselete elsősorban gazdasági célok- 
nak szolgál, kétségtelen, hogy nekünk 
is egész erőnket ide kell koncentrálni, 
ha teljesen elmaradni nem akarudk. 

Ennek a dominátló érzületnek tu- 
lajdonitható az a szerencsés körülmény, 
hogy a különböző termelési ágak egve- 
sültek egy éhajban, egy közgazdasági 
egyetem kreálása iránt és engem tisz- 
teltek meg azzal, hogy a főrendiház- 
ban ez óhajnak szószólója legyek. Le- 
gyen az országnak egy tudományos 
intézete, ahol a gazdasági és szocio- 
lógiai önálló cél tudományok, mint 
müveltetnek, nem mint a jogitudomány 
mellék tárgyai, hanem mint öncél egy 
gazdasági szellemtől áthatott. társada- 
lom teremtésére és nevelésére. 

Mit jelentene az ha Magyvaror- 
szág intelligenciájának egy jó része 
több éven át a földmiveles, keresbede- 
lem és ipar legmagasabb kérdéseivel 
foglalkozna és az európai és világgaz- 
daságot áttekintő nagy ismeretekkel 
lépne ki az élet porondjára. Ha meg. 
ismerné azokat a vámpolitikai, közle- 
kedésügyi, iparpolitikai, mezőgazdasági 
nagy kérdéseket, melyekről ma az 
egyetemet végzett embernek fogalma 
sincs Milyen haszon volna ez a bir- 
tokosra, a közhivatalnokra, a törvény- 
hozóra, iparosra és kereskedőre és 
milyen áttormálása volna az egész köz- 
életünknek! ? 

Hogy elérjük ezt a célt, melyet 
magunknak a magvar társadalom trans- 
formálását illetőleg kitüztünk, egyetemre 
van szükség. A kormány meg lehet 
győzödve arról, hogy az a költség, me- 
lyet az egyetem igényel a nemzeti 
ügynek adminisztrálásában, a termelés 
jobb vezetésében sokszorosan fog visz- 
szatérülni és egy uj, jobb jövőnek se- 
giti az alalapját megvetni. 

– Székely vasutat a székelyeknek ! 
Ez a kiáltás hangzik évtizedek óta és nincs, 
legalább eddig nem volt, aki meghallja, meg- 
értse kormány körökben a székelységnek ezt 
a nagyon is indokolt jajkiáltását. Nagy be- 
folyásu, országos tekintélyü képviselőink 
voltak állandóan, de azért egy lépéssel sem 
vitték előbbre a Székelyföld közepének vasut- 
ügyét. Körül kerülhetnek a körvasuton, mint 
a farkas a magas keritéssel körülvett ólat, 
de hozzánk: a Székelyföld természetes köz- 

amit a nemzeti ter- 

okokra ve- 

pontjába bejutni, csak nagy kerülőkkel lehet. 
Mi és velünk egvyütt a magyar sajtó évek 

óta sürgetjük az igazi székely vasut megte- 
remtését, mely a székelyföldi vármegyéket 

közvetlenül összekapcsolja és igy itt, az or- 
szág keleti határán szegletkövet képező szé- 
kely faj megerősödését eredményezné. Ez az 
igazi székely vasut pedig egyedül és kizá- 
rólag a kolozsvár -marosvásárhely— székely- 

udvarhely—sepsiszentgyörgy—konstancai vi- 
lágforgalmi transverzális vonal kiépitése. E 

nélkül csak toldozás, foldozás az egyes vi- 
cinálisok kiépitése, mert a Székelyföld meg- 
erősitését, jövendőbeli fejlődését nem tudják 

alapozni. Egyelőre azonban a legnagyobb 
örömmel vesszük a legkisebb előhaladás hi- 

rét is. A ,Csikvármegye" laptársunk azt ál- 
litja, hogy a legautentikusabb helyről értesül 

a kereskedelemügyi miniszteriumban folyó 
munkálatokrol, mely az erdélyrészi transver- 

zális vasut tervezete és költségvetésének 

elkészitésében nyilvánul. Ebből azt következ- 
teti laptársunk, hogy Beöthy László ke- 
reskedelemügyi miniszternek nem puszta 

igéret a jelszava, henem a komoly cselekvés, 

mert a héjjasfalva — székelyudvarhelyi és a kü- 

küllőszeg—parajdi zsákutcába futó vasutvo- 
nalakat sürgősen akarja kiépittetni, hogy a 

körvasutba bekapcsolják. Ha ez igy áll, ami- 

ben kétségeskedni nem akarunk, akkor tény- 
leg mindnyájunk osztatlan elismerésére szá- 

mithat a miniszter. De a jól végzendő munka, 

a hazafias cselekedet nyugodt öntudata, mely 
e tényét követné, már magában véve is nagy 
érték lenne a kereskedelmi miniszter szé- 
kelyföldi korszakalkotó müködése terén. Vár- 
megyénk és a székelytöldi összes orsz. kép- 
viselők figyelmébe ajánljuk az igazi székely 
vasut régen vajudó kérdését. Álljanak so- 
rompóba partkülönbség nélkül e nagyfontos- 
ságu ügy mellett s minden rendelkezésükre 
álló eszközzel segitsék dülőre. Egy egész or- 
szágrész: Erdély pusztulásának ügyéről van 
szó, amelynek elháritásáért minden igaz ha- 
zatinak sikra kell szállnia. 

Dr Válentsik Ferenc 
képviselőnk beszéde. 

(2. folytatás) 

Statisztikai adatokat kellene felhozni az 
ország különböző részeiből abban a tekin- 
tetben, hogy micsoda mizériák vannak az 
országban és hogy micsoda elhanyagolt ál- 
lapolban vannak ezek ? E statisztikai adatok 
azonban kissé önkényesek és a figyelmet is 
elvonják. Ismerek egy vármegyét, a hol szü- 
lettem és a hol lakom; ennek a vármegyé- 
nek állapotáról mondok el egyet-mást. (Hall- 
uk! a baloldalon) A vármegyének 110.000 
lakosa van, a melynek 96 

tiszta magyar. 

Sümegi Vilnjos: Azért mellőzik! 
Válentsik Férenc: Sokszor halljuk a 

frázist, hogy a Székelytöld Magyarországnak 
keleti védbástyája, azt mioden erővel és 
minden eszközzel meg kell védeni. Sajnos 
ez mindég frázisnak való. Bizonyitja ezt az 
én vármegyém esete. 

Tudjuk, hogy minden közgazdasági fel- 
lendülésnek első tényezője a jó 
viszony, az olcsó közlekedés. 

százaléka szin- 

forgalmi 

Azt hiszem, 

hogyha európai embernek mondanám el, a l V 
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tudná elhinni. 

számláló székely várme- 

mit elmondandó leszek, nem 

A 110 000 lakost 

gyén hét kilóméternyi uton vonul keresztül 

a vasut és ezen hét Milóméterben egyetlen 

nemzetiség lakta községünket érinti, annak 

fütyölt is, mig a koalició el nem törölte ezt 

a vivmányt, most már nem is fütyöl (Derült- 

ség a szélsőbaloldalon). A vármegvének ebből 

ennyi haszna van. 

De tovább megyek. Az iskolakötelesek 
35-40 százaleka beiskolázatlan egyszerüen 
azért, mert iskolára pénz nincs. Nálunk 40 
kilóméteres közön belűl évek óta sem egy 
orvos, sem egy gyogyszertár nincsen. (Fel- 
kiáltások balfelől: Hallatlan!) 

Hajdan virágzó ipara és hereskedelme 
volt. Székelyudvarhely városának iparosai 
igen jól tudtak keresetükből megelni; ma 
például a 80 tagot számláló fazekas táreu- 
latból, egyetlen egy van és ez előtt pár hét- 
tel kért utlevelet, hogy Amerikába kivándo- 
roljon. Tizezer lakost számlál egy város és 
annak összes egyenes állami adója 100000 
korona, a melyből 15,000 koronát behajtha- 
tatlanság cimen le kell irni. Tehát végződik 
a számadás azzal, hogy a 10.000 lakóju 
város, a melynek 10-15 évvel ezelőtt élénk 
kereskedelme volt, a melynek polgárai él- 
hető módban voltak, ma csak 85,000 korona 
egyenes állami adót képes fizetni. Hogy ezzel 
szemben a pótadó 75-–100 százalék, az 
egészen természetes. (Ugy van! balfelőt), 

Közutaink állapotára csak annyit em- 
litek meg, hogy a szomszéd Maros- Torda 
vármegyével a közlekedés vicinális közuton 
történik (Mozgás) és méltóztassék meggon- 
dolni, hogy hogyan lehetne forgalmat várni 
ettől az elhanyagolt helytől, midőn ha el- 
akarunk jutni vasuton a tőlünk 50 kilómé- 
terre levő Csikszeredába: 14 órai vasuti utat 
kellene tenni; ha elakarnánk jutni a szom- 
széd városba, Sepsiszen györgyre, akkor 10 
orai, ha pedig a 80 kiloméeter 
fekvő Marosvásárholyre, 

kellene 

távolsagra 

akkor 14 órai utat 
vasuton tenni. (Mozgás) Ellenben a 

vidékek ? Azt méltóztassék 
megnézni, azok kellőleg fel vannak szerelve 
vasuttal. 

nemzoetiséglakta 

Nálunk ha valaki akármilyen pupilláris 
kölcsönt jó biztositék mellett fel akar venni 
a takarékpénztártól, nem kapja meg. Magyar 
pénzintézet jelzálog kölcsönöket veni ad. De 
méltóztassék megnézni minden második te- 
lekkönyvet: a nemzetiségi pénzintézetek min- 
denütt rá vannak kebelezve. És méltóztassék 
megengedni, hogy annak igazolására, milyen 
elhanyagolt hely ez, az állami épületek hely- 
zetét is emlitsem. Ott van egy törvényszéki 
épület, a melyet az állam 10-15 év előtt 
potom pénzen vásárolt. De az olyan állapot- 
ban van, hogy a szakértők kimutatták róla, 
hogy tuberkulózis bacillusokkal van telitve. 
(Mozgás balfelől). Tiz éven belül 14 ember 
halt el onnan tuberkulózisban, 15 év óta 
ötödik törvényszéki elnökünk van Három 
meghalt, a negyedik elvitte magával a pusz- 
titó kórság csiráját. Most van az ötödik. Ez 
nem titok az igazságügyminiszter előtt. Fel- 
terjesztést tett hozzá a törvényszéki elnök, 
a táblai elnök, a városi képviselő testület, 
Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága, 
előtte hevernek az akták es akkor azt mondta 
az igen tisztelt miniszter ur, jól van a város 
adjon segedelmet. 

Ez az a város, a mely 85.000 korona 
egyenes adót fizet, felajánlott 100.000 ko- 
ronát és ingyenhelyet, csak hogy építsék meg 
a törvényszéki épületet. Én nem hibaáztatnám 
a miniszter urat, ha nincsen fedezet. De egy 
oly országban, amelynek ilyen elsőrangu 
szükségletre ninesen fedezete lehet, drága 
pénzen, minden komoly ok nélkül, minden 
józan cél nélkül Dreadnought-okat épiteni!? 
(Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon). Mikor 
ilyeneket látok én, akkor teherbiró képes- 
ségről ne beszélgessünk. (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon). 

Én most nem akarok végig menni mind- 
ezeken a mizériákon, de méltóztassék meg- 

engedni, hogy különösebb elbánásban része 
sitsek egy kérdést, mert az én szerény né- 
zetem szerint, elsőrangu országos közerdek 
az, és annak az országos közérdeknek sé- 
relmevel fogunk eljárni, ha a bajokon nem 
segítünk. A tisztviselők helyzetet értem. (Ugy 
van! Ugy van! a szélsőbaloldalon) Mert alig 
mulik el nap, hogy a tisztviselői karnak va- 
lamely részéből kinos panaszhangok el ne 
jussanak hozzánk és én ugy vélem. hogy 
már elérkezett a 12-ik órája annak, hogy 
ezeket a panaszokat meghallgassuk és a 

bajokon valamikép segitsünk. 
Elérkezett az utolsó órája, a mikor meg 

kell hallgatni, mert ne méltóztassek elfelej- 
teni, hogy arra a tisztviselői karra az or- 
szágnak igen fontos érdekei vannak rábizva, 
s ezen érdakek jelentékeny sérelmével járna, 
ha a panaszokat végre meg nem hallgat- 
nánk és azokon végre nem segitenénk. Mél- 
tóztassék Vis szaemlekezni, hogy már Shakes- 
peare azt mondatja Julius Caesarral, hogy 
engedjétek hozzám a kövér és jól táplált 
embereket, mert azokban megbizom. de a 
sovány, kiéhezett embert ne engedjétek kö- 
zelembe, mert az iránt bizalmam nincs. 

Méltóztassék elhinni, hogy a tisztviselői 
kar ma még példaszerüen teljesiti kötelessé- : 
get, ma még a szorgalom és a szakértelem 
szempontjából ellene lényegesebb kifogást 
emelni nem lehet, de hogy ez vajjon igy 
lesz-e, ha majd a nyomor kopogtat ajtóján, 
azt én előre megmondani nem tudom. 

Gróf Bat: hyány Tivadar: Már ko- 
pogtat ! 

Válentsik Ferenc: A kétségbeesés 
és a szenvedés rossz tanácsadó. Bizonyos, 
hogy ha az állam szerződésre lép a maga 
tisztviselőivel és azt mondja nekik, hogy 
igénybe veszem a te összos munkaerőt s 
lefoglalom magamnak és ott kell lakjál a 
hol hivatalod van, hogy éjjel- nappal rendel- 
kezésre allj, akkor bizonyos, hogy valami- 
képen dijazni is kell a tisztviselőket és olyan 
helyzetbe kell hozni őket, hogy a fönforgó 
viszonyok között tisztességgel megélhessenek 
(Igaz! Ugy van! a bal és a sz elsőbaloldalon) 

fFolyt köv 

Törökbuza, - 
zab, haricska. 

Az Udvarhelyvármegyei Méhész-Egyesü- 
let felhivása a vármegye kisgazdáihoz a 
pohánka (haricska) termelése tárgyában. 

Udvarhelyvármegye területán ez ideig 
szórványosan termelt haricska nagyobb mérvü 
termelése anyagi vivmányaink romlása kö- 
vetkeztében nagyon indokolttá vált A szom- 
szédos Háromszék vármegyében már régóta 
nagyban termelik s magtermése a háztartás- 
ban használt tengerit teljesen pótolja, sőt a 
jobb móduak asztalánál is elfoglálta helyét. 
E vármegyében, hol a mezőgazdaság még 
igen sok oldalon megerősitésre, pótlásra vár, 
s különösen a vármegye havasalji részében 
a helyett, hogy a gyengen fizető tengeri ter- 
melés helyett más alkalmas gazdasági, eset- 
leg takarmánynövény termesztését vezetnék 
be és karolnák fel a kiszazdák — a tengeri 
termesztését erőltetik és terjesztik, — holott 
a sílány talajviszonyok és szeszélyes éghaj- 
lat miatt a tengerinek 5 évi átlagban van 
legalább egyszer biztositva a termése még 
akkor is hozza viszonyitva e vidék termés- 
átlagát csak a keresztur-vidéki termésátlag- 
hoz — a közepesen aluli mérlegen áll. 

A tengerivel szemben megnyilvánult 
tulzó termelési vágy s a szántóföldek több 
mint egy negyed részének e kapás növény- 
nyel való lefoglalása hátráltatja a belterjes 
állattenyésztés fejlődését s ennek stagnálása 
a vidékek anyagi felszabadulását. Nem lévén 
célunk a tengeri ellen irányitani a közvéle- 

gazdasági eletének helyes irányitása, 

ményt, sőt ennek termelését ott, a hol a 
talajviszonyok és éghajlat önmagukban biz- 
tositják. mint oel. Keresztur-vidéke nagyon 
szükségesnek és nélkül özhetetlennek tartjuk, 
azonban hol a természeti feltételek terme- 
lésére nincsenek meg ott, mint teljesen pótló 
növénynek, a pohánkának termesztését ajánl- 
juk a vármegyei kisgazdák meleg figyelmébe. 

A pohánka éghajlatunkat teljesen bir- 
ván, termelése fokozni fogja a gazdaság jö- 
vedelmét, háztartási használata mellett ép 
ugy, mint a törökbuzát darálva takarmány- 
kép adhatjuk sertéseknek és szarvasmarhák- 
nek. Tagositott birtokokon aratás után vetve 
és zölden alászántva, jó minőségűü zöld trá- 
gyázást ad. A talaj iránt nem válogatós, a 
zabnál is csekélyebb igényei vannak s ren- 
desen sovány, dazakötött földbe szokták vetni. 
Trágyázni alája nem szabad, mert frissen 
trágyázott földben folyton virágzik és magot 
nem termel. A hideg iránt igen érzékeny, 
épen azért vetése csak május, junius hóna- 
pokban eszközlendő, mikor a kései fagyoktól 
sem tarthatunk. 

Egy kat. holdra 1 b. liter vetőmag szük- 
séges, sorba vetéssel 60-70 liter is ele- 
gendő. Gyomlálásra csak az esetber szorul, 
ha gyéren vetették, illetve kelt ki. Fejlödése 
alatt állati, nővényi paraziták nem szokták 
bántani. 

Aratása a vetéstől számitott 6-7 hét 
alatt következik be, mikor alsó szemei meg- 
feketedtek. Aratás után ugy járunk el vele, 
mint a gabonafélékkel. Sovány talajon S-6 
hliter, gazdagabb talajon 10-12 hl. magot 
termel, szalmája alomnak használható fel. 

Mint igen jó mézelő növényt a méhé- 
szeknek is kiváló figyemébe ajánljuk. Vető- 
magot a méhészegyesület hajlandó Három- 
székmegyéből beszerezni s vételáron a gaz- 
daközönség rendelkezésére bocsátani. Ter- 
melni szándékozók jelentkezzenek a név és 
mennyiség megjelölésével az egyesület titkári 
hivatalánál Szekelvudvarhelyen. 

Az elnökség. 
k 

A vármegyei méhészegyesület fennebbi 
felhivását a legszivesebb készséggel közöljük 
es magunk részéről is melegen ajánljuk köz- 
figyelembe annál inkabb, mert ,„Törökbuza, 
zab, haricska" cimmel az eszmét a „Szé- 
kely-Udvarhely* mult évi 100-ik számában mi 
hoztuk felszinre. Ohajtandó volna, hogy e 
felhivás vármegyeszerte visszhangot koeltsen 
s már ez évben minél nagyobb körben gya- 
korlatba vétessék. E célból felkérjük a vár- 
megye alispánját is, hogy a rendelkezésére 
álló propagálási eszközökkel álljon az ügy 
mellé és a nép érdekében munkálkodjék 
közre, hogy a haricskatermelés e vármegyé- 
ben, az arra alkalmas hegyoldalas helyeken 
felkaroltassék. Ezt egyrészt a vármegye köz- 

más- 
részt pedig a nép jövedelmi forrásának fo- 
kozása szempontjából, csakis kedves köteles- 
ségének tekinthetik s hisszük és reméljük, 
hogy fogja is tekinteni. SZERK. 

Irodalom. 
— Olcsó lókai. Mi alatt az egész sajtó, 

és közvélemény azon vitatkozik, hogy a nagy 
költő halhatatlansagának ércbe öntött vagy 
kőbe faragott szimbólumát mikép kellene 
meltón megalkotni, azalatt csendesen, zaj- 
nélkül és annál mélyebben veti gyökerét a 
nagy tömegek lelkébe Jókai minden dicső- 
ségének, gyönáörosztó mesés gazdagságának 
a megismerése. Történik pedig ez a hatásá- 
ban és jelentőségében nagyszerü folyamat 
az Olcsó Jókai szapora, mozgékony és pá- 
ratlanul olcsó füzetei revén, melyek életerők 
valóságra váltják azt, aminek a szobor csak 
jelképe lesz. Az Olcsó Jókai februári számai 
— melyek minden könyvesboltban kapha- 
tók — a következők: 21. Még sem lesz be- 
ldőle tekintetes asszony. 22 A csigák regényei 
og A fránya hadnagy, 24-25. Rendkivüli 
nők. 26-530. Egy játékos, aki nyer.
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AREK. 
– Erdélyi vasutnolitika, cimmel a Bu- 

dapesti Hirlap pénteki számában igen ko- 

moly és figyelemre méltó cikkelyt közöl. 

Ugyanazon argumen "umokat hangoztatja, a 

melyeket mai számunk más helyén mi, is 

felhoztunk. Vajha illetékes helyeken végre 

már meghallgatásra találnának a komoly sza- 

vak. A nagy érdekeket szolgáló kitünő cik- 

kelyre még visszatérünk és esdve kérjük a 

magyar sajtó hazafias érdekért küzdeni kész 

bajnokait, foglaljanak állást a keleti határ- 

szél védelme érdekében. Ennél fontosabb or- 

szágos kérdés, nem sok van. 

Kinevezés. Az igazságügyi miniszter 

N agy Samu székelyudvarhelyi törvényszéki, 

átalakitó dijnokot az oklándi járásbirósága 

hoz irnoknak nevezte ki. 

— Nőegyleti fillérestély. A székely- 

udvarhelyi jótékony nőegyesület e hó 7-iki 

fillérestélve, melyet, a Budapest-szálló termé- 

pen tartott és a melyet Kovács Margitka, 

Laczkó Irmus és Siegmund CGertrud 

rendeztek, minden tekintetben kiválóan si- 

került. A fejdiszes gyermek fillér csoport alá 

foglalt kedvességekben, nagy gyönyörüsége 

telt az előkelő és a termet zsutolásig betöltő 

közönségnek. Ezután feszült érdeklődéssel 

várták a következő műsorszámot, mely 

Betegh Böske magánjelenete volt. Müked- 

velői képességét a nőegyleti fillérestély 

közönsége előtt most mutatta be előszőr s 

már ez is láthatóan tokozta a kiváncsiságot 

Zajos tapsokkal togadták a dobogóra lépé- 

sekor és - őszintén szólva — a nőegyleti 

fillérestélyeken szokatlanul nagy figyelemmel. 

kisérték előadását. Különösen a Kónya 

Jancsi ügyes kiséretével énekelt dalokat ál- 

talános elismeréssel, valóságos tapsviharral 

jutalmazta a közönség és a sikeres szerep- 

lés után, egymást érték a gratulációk. Majd, 

Broós Károly, Dunst László és Zerbes 

Vilmos összevágó, szép éneke után, meg- 

lépetésül Dunst László adta elő humoros, 

helyi epizódokat felölelő ügyesen összeálli- 

tott monologját. Végül pedig társasjátékok 

és éjfél után 1 óráig tartott kedélyes tánc- 

mulatság zárta be a valóban igen szép sikerü 

fillérestélyt, melyen azelnöki tisztet H omo- 

lay Tajosné kir. pénzügyi tanácsosné töl- 
tötte be és a melyen jelen volt Tör ö k Pálné 

tiszteletbeli elnökasszony is. –Z.. i. 

— Feminizmus az iparosok száhadiyee 
mán. Dr Pál Ernő ügyvéd, városi tiszti 

főügyész ma (vasárnap) d. u. 2 órakor az 

iparosok szabad l7ceumán igen nagy fontos- 

ságu, a mai társadalmat közelről érdeklő 

kérdésről tart előadást. Kivánatos, hogy mi- 

nél szélesebb körü hallgatósága legyen a nő- 
kérdés ismertetésének. 

— sSzékely iparosok. Az inaselhelyezési 
akciónak eredményeit kivánja számba vennj 

a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparka- 

mara. Az adatgyüjtést széles körben megin- 

ditotta. Köszönettel venné azonban, hogyha 

a már önállóvá lett iparosmesterek maguk 

is jelentkeznének a kamaránál való nyilván- 

tartásba vétel végett. Fölkéri azokat a fiatal 

iparos mestereket, illetőleg kereskedőket, kik 

a kamara közvetitése utján nyerték kiképez- 

tetésüket, hogy jelenlegi tartózkodási helyü- 

ket levelező-lapon jelentsék be. László 

Gyula. 

bPolgári fillérestély. A polgári ön- 
képző és segélyző-egylet e hó 18-iki (keddi) 
fillérestélyén felolvas Dekán Samu ref. koll. 

tanár, szaval Bartók Rózsika, monologot ad 

elő László Tibor, énekel Török József, dia- 
logot adnak elő Csoma Emma és Hodor 

Berta zenél a ref. koll. önképző-köri zene- 

kar. Ifj. Rájk József zenekisérettel szaval. 

Az estélyt Kiss Erzsike, Rájk Vilma, Petrikó 

Gyula és Rájk Sándor rendezik. A hushagyó 

Aezina, Bánffyhunyad, Tövis.! 

keddi jelmezoes fillérestélyre is nagyban foly- 

nak az előkészületek. A meghivókat a na- 

pokban küldik szét, 

— Szájdel Zsuzsa a szerető és szere- 
tett testvér, unokatestvér, nagynéni, jo rokon 

és barátnő e hó 9-én reggel 4 órakor, éle- 
tének 68-ik évében, a haldoklók szentségé 
nek áhitatos felváte e után jobb létre szen- 

derült Székelyudvarhelyt. Temetése a róm. 
kath. egyhaz szertartása szerint tegnap dél- 

után általános részvét mellett történt meg. 

Az engesztelő szt. miseáldozatot pedig hol- 

nap reggel a Szent Ferenc rendiek templo- 

mában mutataják be lelkéért az egek Urának. 

—– Erdélyrészi kirakó vásárok. Február 
12- én Kovászna, Szászbanyicza, Magyar- 

gorbó, 14-én Eezel, Hátszeg, Homoród- 
szentmárton, Papelcz, Zsibó, 1ő-en Al 

sószopor, 16-án Kibéd, Nagyaita, Zabola, 

19-én Vámosgálfalva, Csikkarczfalva, Gzege, 
Küküllővár, Szászrégen, 20-án Abrudbánya, 

opénztár'-nak), vagy pedig valakit 

- Az 0. Mu G: E jutalmai. Az Orszá- 
gos Magyar Gazdasági Egyesület e hó 5-én 
tartott igazgató-választmányi ülésén, mely 

Gróf Károlyi Mihály elnöklete alatt volt, 

Mutschenbacher Emil titkár javaslatára az 

Udvarhelymegyei Gazdasági Egyesület által 

Székelykereszturon február 29-én és már- 
cius 1-én rendezendő erdélyi-magyar bika- 
kiállitás dijazási céljaira egy 100 koronás 

bikadijat és egy bronzérmet engdélyezett. 

Ez alkalommal az elnök nagy elismeréssel 

szólt Szilassy Zoltán, az O. G. E. Sz. tit- 

kárának és Buday Barna, a ,Köztelek" fe- 

lelős szerkesztőjének két évtizedes közhasznu 
és érdemes müködéséről, melyet az igazg-. 

választmány jegyzőkönyvileg elismerve, tisz- 

teletükre később ünnepséget rendez. 

— Firtosváraljai olvasó és dalkör e hó 
24-én énekléssel, szavalattal, monologgal és 

szinielőadással egybekötött táncvigalmat ren- 

dez. 

— Miniszteri rendelet a lovakról. Gróf 
Serényi Béla földmivelésügyi miniszter ren- 

deletet intézett a törvényhatlóságokhoz, a 

melyben az elcsigázott és nyomorék lovak- 

nak fnvarozásától való eltiltását elrendeli. 

Nemcsak nagy városokban. de kisebb he- 
lyeken is bérkocsisok és fuvarosok olyan lo- 

vakkal! fuvaroznak, hogy szánalom rájuk 

nézni. Általános megütközést kelt az az em- 

bertelen bánásmód, amelyben az elcsigázoltt 

lovakat részesitik. Kiéheztetett, sőt néha sé- 

rült lovakoak kegyetlen ostorozását és vég- 

kimerültség következtében azok összeroska- 

dását látja a járókelő. Nem csak humani- 

tárius érezsek, de gazdasági szempontok is 

megkövetelik, hogy ez a kegvetlen bánásmód 

hatósági uton megakadályoztassék és ha kell, 

a törvény teljes szigorával is lehetetlenné 

tétessek. A földmivelésügyi miniszter fölhivja 

a törvényhatóságot, hogy a bérkocsisoka és 

a teherszállitó fuvarosokat ellenőrizze s az 
s . 

intézkedések szigoru megtartására szoritsa. 

Közönség körébő 1 
Kedélyes állapotok 

a - „pénztár'-nál 

A „pénztár" a nála megszokott fölényes 

modorban ,„az érdekelteket tájékoztat'-ja. 
Hát én mit csináltam 1? Hangot adtam an- 

nak a sok keserüségnek, ami város- és vár- 

megyeszerte felgyülemlett.. 
A ,„pénztárn azt moudja, hogy a ,Szé- 

kelv-Udvarhely ez évi 8. számában e he- 

lyen bemutatott „felhivás'-át ,egyes értel- 

metlen egyének félremagyarázták". Hát ké- 
rem t. c. ,pénztár', kellett ahhoz magyará- 
zatl? Hiszen, akinek egy cseppnyi sütniva- 

lója van látja, hogy az autonom jogkörben 

élő ,pénztár"-i tagokat ,igeniső nincs joga 

E rovatban minden közérdekü felszólalásnak 
helyet adunk a beküldő felelősségére, Szerk. 

a ,pénztár"-nak ,„szabályszerü módon (értve 
a ,törvényes jogkövetkezmények terhe al atu*) 

maga elé idézni? – meg ,azok érdekében" 

ezt nem, tudja, az ne beszéljen, 
mások „értelmetlen*-ségéről, hanem nézzen 

a tükörbe – bajuszpedrés nélkül is... 

Szoval a „pénztár" (és tehát nem ,hi- 

vatal) elismeri, hogy maga elé idezje a ta- 

gokat s ezzel igazolta cselekményének jog- 

talanságát. Amól azonban nem beszél, hogy 

milyen, módon és modorban tette ezt. Mivel 
valakit, felkérni a szives megjelenésre (mert 

csakis ez áll jogkörében a tagok és munka- 

adók keservesen kiizzadt filléreiből föntartott 

„törvé- 
nyes jogkövetkezmények terhe alatt" be- 
idézni, e között talán mégis van egy kis kü- 

lömbség. Ugy-e kedves „pénztár ?* Külömb- 
ség van, agnáljis inkább, mivel azt már 
mindenki tudja, hogy a „pénztár" avval a 
nagy hatalommal még sincs felruházva, 
hogy rendőrséggel maga elé hurcoltassa a 
tagokat, és munkaadókat s igy kényszerit- 
hesse a megjelenésre, hogy aztán a pénztár 
igazgatója perzsa szőnyeggel bevont, maha- 
goni butorokkal ékesitett hivatalos helyisé, 
gében szörnyű nagy hatalmát a fogvacogva 
reszkető tagokkal éreztesse és igy vasas ma- 
rokkal vallomásokat csikarjon ki tőlük; ma- 
gára öltve a birói talárt. Nem. Ilyen 
nagy hatalma a ,pénztár-nak még nincs 
és valószinüleg nem is lesz egyhamar. 

De téves a „pénztár ama kijelentése 
is, mintha a tagok közvetlenül a saját érde- 
kükben idéztettek volna meg a törvényes 
jogkövetkezmények terhe alatt*. Világért se 
higyje a t. c. ,pénztár, hogy azok a tagok 
csakugyan annyira ,értelmetlen egyének" és 
disztingválni nem tudnának. 

Jól tudják a beidézettek mindnyájan, 
hogy a ,törvényes jogkövetkezmények terhe 
alak történt, beidézés mijért volt a „pénz- 
tárá4 nak — eés nem a tagoknak — szükse- 
es Azt is tudjak, hogy az egészségi álla - 

potuk iránt törtent feltlünő érdeklődés, sem 
miattuk a tagok miatt volt. 

Hiszen a szállongó hirek egészen mást 
igazolnak. Ezek azt allitják, hogy a „törvé- 
nyes jogkövetkezmények terhe alatt* ihall- 
gatott tagokkal az foglalták jegyzőkönyvbe, 
hogy egy bizonyos időben tenyleg bete- 
gek voltak-e és egy bizonyos orvos őket 
tényleg meglátogatta-e s ha igen: tény- 
leg hányszor. 

E kérdésekből mindenki csak egyet kö- 

velkeztethet és pedig azt, hogy a „pénztár' 

ketségbe merte vonni a benyujtott orvoslá- 

togatási számla adatainak valódiságát. Nem 
gondolva arra, hogy az ilyen eljárással az 

orvosi kart lebecsüli. Mert még gondolatban 

sem tételezhétő fel olyasmi, bogy egy orvos 

— kéteshirü korcsmáros módjára — dupla 
krétával számitson a pénztárnak. Ezt var- 

megyénk egvetlen orvosáról sem szabad, 

nem lehet feltételezni. 

De hát a „pénztár" a „törvényes jog- 
következmények terhe alatt" — ugy látszik - 
ilyesmik kisütésében is munkálkodik. Csak 
aztán nehogy mégis ,„kegyelmi kérvény' le- 
gyena a vége, mert az orvosi becsület igen 
kényes és nagyon drága, s mivel ilyesmi — 
hála Istennek – npálunk tényleg, van. 

Különben azt már mindenki tudja, hogy 
akár megidézés, akár másféle dolgokban le- 
gyen része a tagok- és munkaadóknak, csak 
ilyen ,„törvényes jogkövetkezmények terhe 
alatt"-féle modort várhatnak a „pénztár"-tól. 
Sőt ugy értesülök, hogy nemcsak a tagokkal, 
hanem egyes hatóságokkal szemben is olyan 
modorban átiratoz a „pénztár", hogy az il- 
lető hatóság vezetői tényleg és méltán fel- 
háborodnak. 

Sehol sem illik jobban tehát, hogy: aki 
nem tud arabusu , az ne beszéljen arabusul 
s ,Ne suter ultra crepidam", 

Egyelőre csak ennyit. De azért még van 
és lesz tovább is. Mert annak a fránya nagy 
lábon élő „pénztár'-nak meg kell tudja, 
hogy nem a tagok vannak érette, hanem 
épen megforditva áll a dolog. 

ABOLICIONISTA. 
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Február elején megnyilik — 
Székelyudvarhelyt 

u Ú lkl ki divatáruház 
Nagy választék minnenne 
készruhákban, női kosztümök, pongyolák és külön- féle bluzckban. Állandó 

nztaeun mtuameummmamam 

aT és FÉL MIL- 
vagyon és Mt 

százhuszezer fi- « 

zető tagja, négy 
százat meghalado fiók- 
pénztára és közel 200 
tagcsoportja van a 
Magyarországi Munkások 
Rokkant es Nyugdij-Egy 
letének (Budapest, VII. 
József-u. 28.) A magyar N 
állam évi 5000 K-ával 
segélyez. - Mindenki 
tagja lehet 20, 24 vagy 
30 filléres heti tagság 
illeték mellett, a mely- 
lyel szemben tiz év 
mulva, rokkantság ese- 
tén, évi 424 K 50 f, 
509 K 60 f vagy 618 
K 80 f állandó segélyt, 
40 év mulva pedig évi 
624 K, 728 K vagy 884 
K nyugdijat bizt osit 
Ezeken kivül számos elő- 
nyei vannak. Bővebb tá. 
jékoztatás Székelyudvar- 
helyt az állami elemi is- 
kola helyiségében havon- 
ként kétszer, az ELSŐ és 
HARMADIK vasárnap d. 
u. 2-3 óra között sze- 
rezhető. 
ugyanekkor van. 
memdmmamezzuzamzms . 

SZEKELY-UDVAR LY 
tiszta 48 a füeget nsegi lap, 
Udvarhe ezv Vi leven rjedtabb 
közlönye. teglelebik befenkint 
eszer Kőte a félévre 

kK. Elterje k égévél fogva hir 
detésekre a legalkalmasabb. 

férfi divat 

e 
RBEIRATKOZÁS 

Kossuth-u. 25. sz. a. 

mu férfi, fiu, női és leányka 

raktár mindenféle női és 
cikkekben. 

Minthogy sűrűn előtordul, hogy a valódi Aspirint utánzatokkal helyet- 
k is az általunk forgalomba hozott 

Aspirin-Tabletta 

tesitik, kérjük az Aspirint csa 

alakban vásárolni, a melletti lera 
20 Tablettával á 0,5 gr. K 1.20). 

SZÉEKELY-UDVARHE 
——— 

ezell rig 
bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
kLegjobb beszerzési forrás ter- 

mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 

izolt erediti csomagolásban. (1 üvegcső 

kokban. Kitünő sajáttermés és 
vörös borok. 

SpITIn 

Minden Tablettára az Aspirin szó van rábélyegezve. 
Csak is ezen Tabletták nyujtanak biztositékot a készitmény valódiságáért, és minden más mint nem valódi visszautasitandóó 

Aspirint kizárólag erediti tablettáinkban kérjen. 
Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer « Co., 

Elberfeld und Leverkusen b. Mülheim a. Rhein, 
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á 

- 

n 

N 

nv N 

tá 

Ee Adria 

kocgvák, gyász- 
levélpapirosok stb. 
vir 

- 

Képes levelezőlapok 20-féle helybelt felvetel 
ágos, genre, müvész- és alkalmi kártvákb 

Szt-Istváan Szepesi lem 
vélpapirok Ézeken kivül 
gos levélpapirok és boritékok, 

Nagy választék tájképes 
51 és üdvözlő jegyekből 

KÖNYVNYOMTATO- E8 
KÖNYVKÖTŐ-INTEZE 

Mindenfele szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodat esi 

PÁPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 

vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapírok, cso- 

magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 

rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

hangjegypapirok. Sorvezetők. 

—
-
 

lirkák, füzetek, 
jjegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

diszminták, szépirási és rond- 
trási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s né vjegytáreák 
Dohány-ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

nyek okmány és irománytáskák 

papirok, torta- és befőző-papi- 

Lemezpapirok minden sulyban 

másoló tinták, szines, vegy- és 

v09 

udvarhelyi born agykeres- 
kedőnél 

ott, az egyes családok 
illusztrált mű, igen becses család- töréneti adatokat tartalmaz 

Rákóczy 
legio b magyar gyártmányu diszle 
közánséges és finom, szines és virá 

és megbiza- Régiségeket taspól 
azonnal megvásárol, esetleg értékel 
vagy utasitást ad. 
Hagyatéki árveréseken 

mint vevő résztvesz, 
Arany, brilliáns éksze. 

reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothan is) bár- 

milyen összazke vásárol 
at a ötvös- Dietrieh Gyula ata 

KHKolozsvárt. 
Levélbeni megkerésésre azonnal vá- 

laszol 
Sürgőnyeim: Dietrich 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 

a legjobb minőségben, nagy válasz- tékban és legelőnyösebb árak mel- ett nagyban és kicsinyben kapható. A kedvező szüreti kilátásokra való tekintetből ármérséklés 

Kiadó lakások. 
Székelyudvarhelyt, Szt. Imré 14 szám alatt egy emeleti utcai 5 szo- bás lakás és egy udvari 38 szobás földszintes lakás, hozzá tartozóikkal együtt kiadó,. Értekezni lehet Fekete Bénián tulajdonoseál. 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ádjai. Szerkesztette: Pálmay József. Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart kapható : Betegh Pál könyvkiadónlá 
Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 

ciraereive- 

—— 

Allandóan kaphatók indenfale 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

KONYV-, ZENEMÜ- E9 
PAPIRKERESKEDÉS 

Keélirótollak, rondtollak, üveg- 

Irónok, fekete, szine 
ironok, notes-ironok, csaváriro- 
nok (erayonok), zsebironok, ecsa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták, Tinták, legjobb irodai és 

ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Kossuth-utca 31. (saját ház 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcs 

tollak, tollszárak, disztollszárak. 

lemezek és hengerek 

festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák [ 
és névfeliratok öntött fémből, 

Betegh Pál könyvnyomtató és kö 

villam-motoros 

művek, füzetek, táblá- 

ó áron kerülnek ki 

HEGEDD, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 

. man- 
goló-sipok és rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 

mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 

erdészkalapácsok gyári árban. 

könyvek, 

papirjelzésre. Kézi nyomda. – szinben. Eesetek. Irodai és zseb- Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 

nyvkötő.-intézete Székelyudvarhel 

ggi 
A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat ban levő ésszes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 

bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Bloek), bárea és szel- 

vénykönyvek. 

Körzök, E 
vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkak, olaj-s zfesték minden 

tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-esésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

, 

10. szám - 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcs án. 

ékszerész Kolozsvar 


